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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,
A B O N A M E N T U L .

Pentru Sibiiu pe au 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.

0  Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

A bonam entele ş i in serţiu n ile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

C orespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Principiile fundamentale
ale civiliiatiunei.

f(

m

Civilizaţia moderna europeană, 
amăsurat caracterului ei, e recuno
scută în mod oficial de creştină. în 
văţătura lui Iisus Cristos e procla
mată ca suprem adevăr etic, ca lege 
fundamentală pentru desvoltarea spi
rituală a omenimei. Religiunei evan- 
gelice i-se atribue însemnătatea prin
cipală în desvoltarea vieţii, atât per
sonale şi familiare, cât şi sociale. 
Pe scurt, partea externă a lucrului, 
partea care ne bate la ochi, face să 
presupunem, că pe noi ne stăpânesc 
în mod eminent legile evangelice pe 
deplin recunoscute şi înţelese ale 
iu b irii şi adevărului, că .noi, în ac
ţiunile noastre, suntem conduşi în 
prima linie de motive d ice religioase.

Realitatea însă nu corăspunde 
nici pe departe acestei aşteptări. 
Poziţia rece, indiferenta, de multe- 
ori chiar dispreţuitoare faţă de tot 
ce ne aduce aminte de religie, — 
asta e apariţia de toate zilele şi 
foarte lăţită în societatea modernă. 
tPunerea de întrebări şi răspunsurile 

aţe în chestii de însemnătate mai 
înaltă, în chestii de etică, trădea
ză prea de multe-ori o concepţie 
neclară şi greşită asupra celor 
mai elementare adevăruri ale legii 
creştine. Fundamentalele legi ale e- 
■^ngeliei vin răstălmăcite, vin în mod 
tendenţios explicate cu greşală. Pre- 
tenziunile mai înalte ale mora'ei 
creştine vin condamnate şi res
pinse ca utopii, ca visuri, cari nu 
pot fi împlinite, în viaţă nu pot fi 
realizate. Unui şir întreg de noţiuni, 
cari, amăsurat cuprinsului lor, aveau 
să deştepte în om energia morală, 
i-se dă o importanţă mult mai ne
însemnată şi cu totul necorăspunză- 
toare conţinutului lor.

Să luăm de exemplu cuvântul 
„m a re“. Rostiţi cuvântul acesta în

orice adunare, şi întrebaţi pe cei 
prezenţi, ce înţeles leagă ei de no
ţiunea aceasta, asupra cui ar puteâ 
fi ea aplicată, îndeosebi, fireşte, după 
părerea lor? Şi vi se va vorbi mult, 
cu vorbe de laudă, cu glorificare, 
despre cutare învingător de popoare, 
despre splendoarea vreunei geniali
tăţi poetice, despre laurii cutărui 
virtuos, despre puterea vreunui mo
narh: dar cu greu îşi va aduce ci
neva aminte de puterea etică şi 
frumseţa eroului spiritual, a marti
rului ideilor sOnte, de apostolii iu
birii, de fraţii şi surorile milosteniei, 
de eroii cari şi-au jertfit viaţa pen
tru adevăr. Yi-se va rosti numele 
lui Cesar şi Napoleon, poate că şi 
numele lui Shakespeare şi Bismark, 
dar de bunăseamă va fi uitat nu
mele lui Epictet, Socrate, Petru şi 
Pavel, şi al altor oameni mari, cu 
vieţi pline de minuni şi de activitate 
devotată obştei. Pe aceştia cine-i 
cunoaşte?

Pe lângă aceasta vedem un cerc 
larg de apariţiuni, de o supremă în
semnătate socială. Se formează o 
zidire cu totul nouă pe seama vieţii, 
străină cu totul de influenţa directă 
a religiunii, şi totuşi recunoscută de 
naturală şi raţională. Aderenţii ei 
afirmă în mod categoric, că religia 
lui Isus Cristos şi-a trăit zilele, că 
şi-a spus ultimul cuvânt. Că mo
rala evangheliei a fost potrivită 
numai pentru pescarii simpli din 
Galilea, iar pentru Europeanul mo
dern şi luminat se cer alte prin
cipii călăuzătoare. Principiile ace
stea poate să i-le dee num ai şti
inţa. Ştiinţa, zic ei, a aprins făclia 
care cu splendoarea ei întunecă lu
mina religiei şi o lasă în umbra 
Lumina religiunei a fost de altcum 
de multeori întunecată de norii su- 
perâtiţiunii. Inflăcărându-se prea tare 
a trecut în fanatism, şi a devenit 
pricina războiului înverşunat dintre 
fraţi. E destul să ne gândim la 
noaptea sf. Bartolomeiu, la torturile 
inchiziţiei etc., pentruca să preamă

rim ştiinţa, care a mântuit omeni- 
mea de asemenea sălbătăcii!

Ce să răspundem la astfel de 
vorbe? Intâiu, că la aprecieri cri
tice asupra vreunei religiuni în ge
neral, şi cu deosebire asupra reli
giunii creştine, în ce’i priveşte mă
rimea şi însemnătatea, totdeauna 
trebue desebită ideea fundamentală 
religioasă de realitatea dată, că nu 
trebue să confundăm ceea ce e, cu 
ceea ce a r  trebui să fie. Oamenii 
în mărginirea lor, şi plini de pre- 
judiţii, pot să întortocheze şi să de- 
josască cea mai înaltă idee, şi pot 
să o îmbrace într’o formă mons
truoasă. Dar aceasta nu înseamnă, 
că ideea în sine e idee de rând, 
ori diformă. Ideea libertăţii curate 
e nevinovată pentru crimele nebune 
ale anarhismului. Tot aşâ şi creşti- 
nizmul nu poate fi făcut responza- 
bil pentru sinistrele fapte ale unui 
Lojola şi Torquemada.

Are R o ix  o carte interesantă, 
despre „A devăru tile  bătătoare la ochi 
ale creştin izm ulu i“, în care scrie ast
fel : „Intre credincioşii aparţinători 
bisericei a domnit de multeori su- 
perstiţiunea cea mai monstruoasă. 
Biserica a încuviinţat fapte, cari au 
fost oprite de întemeietorii ei. Ea, 
e grozav a o spune, a tras sabia, 
care întemeietoriul a poruncit să fie 
ţinută în teacă.“

E adevărat aceasta, fără nici 
o îndoială, dar acest neîndoelnic 
adevăr devine şi mai minunat prin 
faptul, că în persoana întemeieto- 
riului ei, a primit biserica vecinicul 
prilej de a se renaşte. In persoana 
şi în învăţăturile lui Isus Cristos 
trebue căutat înţelesul adânc şi pro
priu, care e mai înalt decât creşti
nismul tuturor veacurilor. Simpla 
zugrăvire a personalităţii întemeie- 
toriului bisericei creştine, în forma 
cum o fac evangeliştii, — fără a- 
mestec de trăsături false date icoa
nei sale din partea răutăţii şi a ne
buniei omeneşti, — a fost şi va fi 
totdeauna baza reînoirii vieţii bise

riceşti. Aceasta e o particularitate 
caracteristică şi exclusivă a creşti
nismului. Războaele religionare, 
perzecutarea ereticilor, arderea pe 
rug, şi alte acte ale inchiziţiei, au 
fost tot producte nenaturale ale re
ligiunii mântuitoriului, cari formează 
o josnică şi criminală consumare a 
acesteia, o gravă vătămare, o in- 
zultă adusă iubirii iertătoare a fiu
lui lui Dumnezeu, răstignit pe cruce 
pentru lume. Creştinismul, ca re- 
ligiune pătrunsă de spiritul blânde- 
ţei evangelice, de iubire şi miloste
nie, condamnă ori ce act de volni- 
cie. Cu atât mai vârtos condamnă 
volnicia efectuită în numele lui Dum
nezeu, care după cuvintele evan- 
gelistului loan, e iubirea însăşi.

Noul niiuistrii «le externe. Iu
locul contelui Goluchovski Maiestatea Sa 
a numit ministru comun de externe pe 
baronul Aehrenthal, ambasadorul monarhiei 
austro-ungare la Petersburg. Ziarele ma
ghiare constată ca multă părere de rău, 
că noul titular dela externe e şi mai mare 
contrar al aspiraţiunilor naţionale maghiare 
decât antecesorul său.

S’a «Ins şi Pitti'cich. Ministrul 
de, războiu, generalul Pittreich, încă şi-a 
înaintat demisiunea. Maiestatea Sa i-a pri
mit-o şi a numit în locul său ministru co
mun de războiu pe generalul Schöna'xh, 
pănă aci ministru de Landwehr în Au
stria. Retragerea lui Pittreich a urmat din 
faptul, că o urcare a contingentului de 
recruţi şi a budgetului militar nu puteâ 
să aştepte dela delegaţiunea maghiară, iar 
fără de această urcare armata austro-un- 
gară perde din vază şi din putere.

]>in Austria. La întrebarea ce i-a 
fost adresată, ministrul-prezident al Au
striei, baronul Beck a declarat Joi în Rei- 
chsratb, că politica externă a monarhiei 
rămâne şi pentru vi tor cea din trecut, cu toate 
schimbările de persoane ce s’au făcut în 
zilele trecute.
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F 0 I S 0 A R Á .
Sfântul marele mucenic Dimitrie.
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Viaţa şi pătimirea.
(Urmare).

In armată purtarea lui înţeleaptă, de- 
^sptăciunea şi mai ales vitejia lui în răz
boaie, l-a făcut grabnic cunoscut, iubit şi 
preţuit de cei mai mari şi repede ca un al 
doilea mare mucenic Gheorghe s'a înălţat 
din treaptă în treaptă, câştigând iubirea şi 
încrederea împăratului Maximian.

Calea lui acum era deschisă la cele 
mai înalte şi mai strălucite deregătorii ale 
împărăţiei.

Intr’aceea, pe când Dimitrie se înălţă 
în slava lumească, cum o stea luminoasă 
se înalţă pe cer, bătrânul său părinte, Voi
vodul Tesalonicului a trecut la cele vecinice, 
lăsând fiului său mari bogăţii ca moştenire 
şi un nume de toţi lăudat.

Dimitrie guvernator. Auzind împăratul 
despre săvârşirea Voivodului din Tesalonic 

ţjf bine cumpănind ce ar fi spre binele îm
părăţiei, apoi cunoscând vitejia în războaie, 
înţelepciunea la sfat şi chibzuinţă Ia darea

de porunci a tinărului voivod Dimitrie, pe 
acesta l-a chemat la sine şi l-a pus guver
nator al Tesalonicului şi a împrejurimilor 
lui, zicându-i: Iţi încredinţez paza patriei 
tale ; chiverniseşte-o, apără-o dc duşmanii din 
afară şi curăţeşte-o de necuraţii creştini, dacă 
va fi trebuinţă chiar ucizând pe toţi câţi se 
închină celui răstignit.

Porunca aceasta, ca să ucidă pe cre
ştini a dat-o împăratul, fiindcă în acea vreme 
se înăspriseră în toată împărăţia goanele 
cele sălbatice împotriva creştinilor.

Porunca lui Dzeu şi porunca împăra
tului. Primind deregătoria cea înaltă sfân
tul Dimitrie şi-a zis în gândul său: Trebue 
să ascultăm întâiu de porunca lui Dumnezeu 
şi apoi de a împăratului.

Deci în cele lumeşti am să chiverni
sesc patria după legile împărăţiei cu bună 
credinţă, cu dreptate şi cu iubire, cum şi 
lui Dzeu îi place; iar cât pentru creştini 
voi face nu cum împăratul porunceşte, ci 
cum Dzeu binevoeşte.

Chivernisirea lumească. Deci mergând 
el în patria sa, Tesalonicenii l-au primit cu 
mare bucurie şi pentrucă era fiul multje- 
litului lor Voivod şi pentrucă toţi îl cunoş
teau cât este de bun, drept, viteaz şi mi
lostiv.

Iar luând în stăpânire ocârmuirea patriei 
sale şi-a zis: „Nu patria este pentru binele 
stâpănitorilor, ci stăpănitorii sunt puşi pentru 
binele patriei. Pentru ea deci trebue nu 
numai să ostenesc, dar de va fi trebuinţă 
şi viaţa să mi-o jertfesc. Şi cum a zis a 
şi făcut. Că zi şi noapte s’a sârguit în tot 
chipul să îmbunătăţească traiul supuşilor 
săi, să-i apere de asupreli şi de nedreptă- 
ţiri şi de vrăşmaşii din afară, aşa că în 
scurtă vreme pănă şi copiii vorbiau despre 
el cu drag, ca despre un domn viteaz, mi
nunat de bun, drept, milostiv, înţelept şi 
făcător de bine al tuturor.

Sfântul Dimitrie propovăduitor al evan- 
geliei. Noul guvernator Dimitrie nu se 
mulţămeşte însă numai cu buna chiverni
seală lumească a patriei sale. Gândul lui 
e mai ales la chiverniseala cea duhovni
cească şi de suflet mântuitoare. La această 
chiverniseală el nu puteâ să asculte nebuna 
poruncă a împăratului. El nu putea nici 
porunci şi nici îngădui, ca creştinii să fie 
goniţi şi ucişi numai pentrucă se închinau 
lui Christos Dzeu şi nu voiau să ştie de 
idolii păgânilor.

Drept ce el a şi poruncit mai întâiu 
ca deregătorii să lase în pace pe creştini 

I să nu-i supere întru nimic pentru credinţa

lor. Apoi pe faţă şi fără sfială el însuşi a 
început a propovedui poporului evangelia 
lui Christos. Şi se adunau mulţimi nenu
mărate de oameni ca să asculte dulcea şi 
mângăioasa propovăduire a Voivodului gu
vernator Dimitrie, care pentru Tesaloniceni 
era un al doilea apostol Pavel. Că în scurtă 
vreme cu calda lui propovăduire, sfântul a 
adus întreg poporul din Tesalonic la cuno
ştinţa adevărului şi la lăpădarea idoleştilor 
credinţe şi învăţături.

Vestea la împăratul. Vestea despre 
minunatele isprăvi ale voivodului Dimitrie 
a aju«s pănă la împăratul Maximian, care 
se războia cu varvarii Schiţi şi Sarmaţi.

Pe cât s’a bucurat împăratul de nepil
duita chiverniseală lumească, pe atât s’a 
amărât de neaşteptata chiverniseală duhov
nicească a guvernatorului din Tesalonic. 
Deci împăratul cumplit, mâhnit în mânia 
lui cea dintâie nu se mai gândi la binele 
ce l-a făcut Dimitrie pe partea lumească, 
ci având înaintea sa numai neascultarea 
poruncii pentru omorârea creştinilor a ho
tărât, că înapoindu-se biruitor să pedepsească 
cu asprime pe sfântul Dimitrie.

Calea la Mucenicie. Guvernatorul Di
mitrie ştiâ bine ce-1 aşteptă din partea îm
păratului, dar neînfricat mergea înainte, a-
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Din Lugoj.
Instalarea noului comite suprem din comitatul 

Caraş-Severin.
— 23 Octombre n.

Azi în 28 Octombre c. st. n. s’a ţi
nut în sala comitatului o şedinţă extra
ordinară a congregaţiunii, în decursul că
reia a fost instalat cu mare pompă o- 
ficială noul comite suprem Carol Fi álka.

Sala era ticsită de membrii, oaspeţi şi 
un public număros, printre care am ob
servat vre-o 20 onoraţiori în gală ungu
rească, în frunte cu fostul secretar de stat 
B. Grănizenstein şi deputatul C. Burdea.

Protonotariul Aurel Isekucz, în cali
tate de vice comite substitut deschide 
adunarea prin o vorbire entuziastă, în ca
re arată momentuozitatea acestei adu
nări. Vorbeşte despre regimul din apro
piatul trecut, despre rezistenţa acestui co
mitat, enumără calităţile eminente ale fo
stului vice comite, acum comite suprem 
Carol Fiálka, aduce elogii profunde Maie
stăţii Sale regelui şi guvernului actual 
pentru fericita numire de comite suprem 
a amintitului domn şi în urmă salută a- 
dunarea.

Vorbirea protonotariului e primită 
de maioritatea celor prezenţi cu furtu
noase şi vii aclamări, membrii partidului 
naţional român rămân însă faţă de ea reci 
şi neentuziasmaţi.

Se propune alegerea unei deputaţiuni, 
care să învite pe Ilustritatea Sb, noul co
mite suprem la şedinţă. In deputaţiune 
a fost ales şi Episcopul Dr. V. Hosszú şi 
deputatul diétái Dr. George Popovid, pro- 
topresbiter. Se suspinde şedinţa.

După redeschidere noul comite su
prem, C. Fiálka, e primit în sală cu ova- 
ţiuni călduroase. Vicecomitele substitut 
Isekucz iarăşi într’o vorbire rostită cu 
vervă oratorică felicită pe noul comite şi-l 
învită să depună jurământul prescris. După 
depunerea acestuia corniţele suprem e ri
dicat pe mâni şi felicitat frenetic. Noul 
comite rosteşte o vorbire — program, în 
care promite că va lucra pentru bună
starea materială şi culturală a poporului 
din comitat. Ia cuvântul apoi cel mai 
hătrân membru al congregaţiunii, conzi- 
lieriul regesc Francisc Sutag, şi într’o 
vorbire plină de sentimente salută pe noul 
comite, dorind din inima lui şi a tuturora, 
— ca „să rămână al nostru!*

In numele membrilor din partidul 
naţional român vorbeşte advocatul Dr. 
George Dobrin. Vorbirea e alcătuită cu 
multă pricepere, aplomb şi momente de 
deosebită gravitate politică. Constată, că 
postul de comite suprem e un post de 
controlă al guvernului şi în consecinţă 
corniţele e omul de încredere al acestuia. 
Membrii partidului naţional român din a- 
cest comitat n’au putut fi cu încredere 
nici faţă de guvernele premenite din tre
cut şi — durere, nici faţă de cel actual.

t e l e g r a f u l  r o m á k

Realitatea şi faptele cari se desfăşură în 
faţa noastră sunt o dovadă vie, care ju
stifică această procedură. 11 felicită, dar 
doreşte, ca covârşitoarea maioritate a Ro
mânilor din acest comitat să se bucure 
de drepturile fireşti şi bazate pe legi. 
Doreşte pace şi bunăînţelegere, dar nu 
ştie, ce va fi în viitor, căci Românilor din 
acest comitat le-a rămas numai — speranţa!

Vorbirea advocatului Dr. G. Dobrin 
e primită din partea membrilor partidului 
naţional român cu furtunoase aclamări a- 
probătoare.

Noul comite suprem învită pe mem
bri la şedinţa congregaţiunii ordinare pe 
mâne la orele 9, care promite a fi foarce 
agitată, mai ales că membri partidului na 
ţional român, deşi fără şaDză de reuşită, 
şi au pus candidaţi la toate posturile cari 
eventual vor deveni vacante.

A urmat apoi seria felicitărilor. S’au 
prezentat 44 deputaţiuni. Dieceza gr. or. 
a Caransebeşului a fost reprezentată prin 
o deputaţiune condusă de protopresbite- 
rul Dr. George Popoviciu.

La banchetul dat în hotelul „Regele 
ungar“ au luat parte vreo 300 persoane. 
Membrii partidului român nu au luat parte 
la acest banchet. Primul toast l-a ţinut 
noul comite C. Fiálka pentru rege.

A toastat apoi pe rând, fostul de
putat diétái A. Pattyânszky pentru noul 
comite, C. Fiálka pentru frăţietate şi unire, 
procurorul Lcyczel pentru cler, episcopul 
Dr. Hossu pentru C. Fiálka, vicecomitele 
Isekutz pentru oaspeţii din alte comitate, 
Kabdebo, corniţele suprem al com. Timiş, 
în sănătatea obştei din comitatul Caraş- 
Severin şi deputatul Făgetului Hajdú pen
tru guvern. Coresp.

Viriliştii români în comitatul 
Făgăraşului.

In lista viriliştilor comitatului Făgă
raş statorită pe anul 1907 sunt următorii 
Români:

Dr. loan Şenchea, advocat, Făgăraş 
1626 cor. 36 fileri, (al doilea virilist în co
mitat). Nicolae Garoiu, advocat, Zărneşti 
897 cor. Dr. Iancu Meţian, proprietar, Zăr- 
neşti 872 cor. George Gavrilă, arândaş, 
Ţinţari 708 cor. Nicolae Şerban, paroh, 
Voila 685 cor. loan cav. de Puşcariu, jude 
de curie în pensiune 669 cor. Dr. Nicolae 
Şerban, deputat 663 cor. Dănilă Gabor, 
inginer, Voila 625 cor. George Vasú, pro
prietar, Voila 616 cor. Nicolae Chiorniţă, 
proprietar, Cuciulata 602 cor. Candit Me- 
saroş, cârcimar, Sebeş 588 cor. Damaschin 
Mesaroş, cârcimar, Sebeş 586 cor. Dr. An
drem Micu, advocat, Făgăraş 570 coroane. 
George Moşoiu, comerciant, Zărmşt' 534 
cor. Teodor Vulsan, corner., Zărneşti 522 
cor. loan Baiu Comşa, corn., Zărneşti 488 
cor. Leon Solomon, notar, Drăguş 468 c. 
Andreiu Oerbu, comerc., Pârău 448 cor. 
Mihail Ganea, preot, Veneţia-inf. 445 cor

Nicolae Lupu, comerc., Zărneşti 439 cor. 
loan I. Comşa, comerc., Zărneşti 419 cor. 
Dr. loan Turcu, advocat, Făgăraş 380 cor. 
George Taflan, cârcimar, Beclean 376 cor. 
Haralampie Ungur, cârcimar, Tohan 376 
cor. loan Grozea, comerciant, Tohan 374 
cor. George Tunsoiu, cârcimar, Şinca-nouă 
363 cor. Dr. Octavian Vasu, adv., Făgăraş 
345 cor. Samoilă Comăniciu, comerciant, 
Veneţia inf. 344 cor. Iacob Zorea, preot, 
Vlăcleni 343 cor. George Comăniciu, not. 
pens., Veneţia-infer. 341 cor. Ioau Şona, 
cârcimar, Zărneşti 339 cor. Nicolae Bat'a, 
mag. postai, Eerşani 338 coroane. George 
Bunea, comerciant, Vad 331 cor. George 
Ganea, cârcimar, Lisa 331 cor. Alexandru 
Reglan, cancelist, Făgăraş 329 cor. loan 
G. Bărbat, comerc., Ucea-super. 326 cor. 
George Surdu, comerc., Moeciu-infer 323 
cor. George N. Muntean, comerc., Măgura 
318 cor. Dr. Hanton Pralea, adv., Şercaia 
317 cor. Beniamin Clococean, comerciant, 
Tohan 316 cor.

Suplenţi sunt: Stefan Damian, com, 
Vad şi George GrumoD, proprietar, Po- 
iana-Mărulu’.

Dintre 87 virilişti 40 sunt Români, 
mai mulţi ca în anii trecuţi!

Dacă Românii vor fi oameni de inimă 
şi îşi vor face datoria la viitoarele alegeri 
oomitatense (1907) vor ajunge la o majo
ritate covârşitoare ceeace ar şi trebui să 
fie. Censor.

Expoziţia de copii
din Ápoldul-român.

Pănă la publicarea unei dări de seamă 
mai amănunţite despre decursul expozi
ţiei de copii, (prima de acest fel la noi), 
aranjată de „Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiului“, Dumine
că în 14 Octomvrie n. c., în comuna A- 
poldul-rom., lăsăm să urmeze aci discur
surile rostite de membrul comitetului cen
tral al Reuniunii agricole, de Dr. P. Şpan, 
la întimpinarea călăreţilor, cam 70 la nu
măr, aproape de gara din Ápold, cum şi 
cel, cu care a deschis expoziţia.

Drept răspuns la vorbirea caldă a 
învăţătoriului Nicolae Fărcaş din fruntea 
călăreţilor, Dl Şpan, a zis cam urmă
toarele :

„Cinstiţi Apolzeni!
Bucuria, cu care ne întimpinaţi la 

venirea noastră, a cărturarilor dela Reu
niunea Agricolă din Sibiiu, o simte şi 
sufletul nostru. Noi vre-o câţiva domni, 
eşiţi din popor, atunci ne bucurăm mai 
mult, când putem petrece în mijlocul D- 
Voastră, a ţăranilor români.

Am adunat şi adunăm bănuţ de bă
nuţ, ca să putem să vă ajutăm în munca, 
pe care o săvârşiţi ca plugari români. 
Grea este munca, ce o îndepliniţi în căl
dura soarelui, în ploi şi ninsoare de multe 
ori, şi totuşi nu încetaţi de a lucra pă-

I mântui, căci el ne dă hrana de toate zi
lele.

Munciţi voi, iubiţilor ţărani, şi mun
cesc vitele D-Voastră din revărsatul zi
lei pănă în amurgul nopţii. Ca să puteţi 
munci aveţi lipsă de braţe puternice, de 
trup sănătos şi de voie bură.

Pănă acuma Reuniunea noastră a a 
jutat cât a putut, ca să vă tocmiţi go- 
spădăria casei, ca să aveţi cele de a le 
traiului; acum ne-am gândit şi la cop;- 
laşii voştri, cari şi ei au ţinut să iasă îi - 
tru întimpinarea noastră. Pentru aceşti 
micuţi, ce ne încunjnră am venit de astă 
dată, ca să ne sfătuim, cum am putea să 
îngrijim de ei mai bine, ca să se facă 
bărbaţi harnici şi sănătoşi spre a putea lu
cra pământul şi griji vitele şi mai bine 
ca pănă acum.

Ne-aţi primit cu dragoste; aceasta 
vă o aducem şi noi, şi vă zicem „Trăiţi 
la mulţi ani!“.

In vasta curte a şcoalei din Ápold, 
în care abia a încăput marele public azi- 
stent la expoziţie, dl Şpau a zis cam ur
mătoarele :

„Iubiţilor Apolzeni!
Iubite Apolzene!
Frumosul număr, în care vedem că 

aţi venit cu mic cu mare la sărbătoarea 
de astăzi, ne-a umplut sufletele de drago
ste cătră acest popor.

Ve-ţi fi ştiind, că noi vre-o câţi-va 
domni dela Sibiiu, Sălişte şi alte comune 
din acest comitat, avem o societate, care 
voieşte să vie ţăranilor români din acest 
comitat ou sfatul şi cu fapta în ajutor în 
toate treburile şi lipsurile lui economice. 
Am adunat dela membri noştri creţar 
de creţar şi ne-am făcut un mic fond, ca 
să putem veni în mijlocul ţăranului ro
mân şi după priceperea noastră să-i dăm 
sfaturi şi să-’l povăţuim îu lucrarea lui, 
pe care o îndeplineşte ca econom, ca lu 
crător de pământ.

Pănă acuma ne-am bătut capul cu 
aceia, cum să puteţi lucră pământurile mai 
bine, ca să aducă mai multe roade; cum 
să ţineţi şi nutriţi vitele, ca să aducă mai . 
mult folos; cum să vă îmbogăţiţi grărd*. i 
nile şi viile, ca să vă puteţi bucură de roade 
îmbelşugate.

De aceea am cumpărat şi v’am îm
prumutat unelte economice ca să le folo
siţi, şi v'am îndemnat să faceţi tovărăşii 
ca mai uşor să vi le cumpăraţi. Am cum
părat altoi şi vi i-am dăruit ca să prindeţi 
plăcere de a iubi pomăritul atât de folo
sitor în ţara noastră.

Am cumpărat câte o vifea aleasă şi 
o am dat la unul din membrii câte unei 
comune, căpătându-o prin tragerea de 
soarte, ca să nu fie mănie. Ne-am ocu
pat chiar şi cu meritul şi albinăritul, şi am 
făcut ce am putut.

Am ţinut expoziţii de vite prin a- 
proape toate comunele, unde avem mem
brii şi unde am putut ajunge.

Acum ne-am gândit să ne întoarcem 
ochii noştri şi la copilaşii Voştri, şi să ne 
gândim şi sfătuim, cum am face, ca ei să 
fie sănătoşi, să se facă oameni vânjeşi şi 
rodi ei, ca să poată şi mai bine ţinea de 
coarnele plugului.

Ne bucurăm văzând, că mamele mai 
toate şi-au adus copiii pănă la 6 ani, ca 
să-i vedem. Ne bucurăm că-i vedem aşa 
curăţei şi raşiuţi, cum bine stă fiilor de 
ţăran român.

Vouă mamelor voim să vă aducĂ  
prinosul mulţămirii noastre, căci creşteţi şi 
grijţi pe fiitorii bărbaţi ai neamului no
stru,

I

Voi sunteţi ce avem noi mai scump, 
că de sub oblăduirea voastră ies bărbaţii, 
cari ară şi grapă pământurile, rămase dela 
moşii şi strămoşii noştri.

Ştim noi cu câtă iubire vă purtaţi 
faţă de fiii voştri! Cum vă uitaţi la ei ca 
la lumiua ochilor! Ei vă sunt odorul cel 
scump, pe care îl îngrijiţi şi păziţi ca pe 
ce aveţi mai drag. De mici îi scăldaţi, îi 
înfăşaţi, îi legănaţi şi le daţi ţiţă să sugă.

Un mic plâns al copilului face pe 
mama să alerge din curte ori grădină, ca 
să-i aline plânsul, căci nu-i place să plângă 
odorul ei. E greu de a fi mamă şi în ll 
mamă bună; tocmai de aceea am venit 
!a voi iubitelor mame, ca să vă dăm şi

părând şi întărind in credinţă pe creştini, 
propoveduind evangelia între păgâni şi a- 
ducând la mântuire cete nenumărate de 
popor. Sfântul ştiâ bine că împăratul are 
să-i iee nu numai deregătoria, ci şi avuţiile 
moştenite dela părinţi, ba chiar şi viaţa. 
Dar el bucuros eră să piardă toată slava 
cea pământească în schimbul celei cereşti şi 
se simţea fericit să-şi jertfească viaţa cea tre
cătoare spre a dobândi pe cea vecinică. De 
aceea, dupăce ca guvernator şi creştin, pildă 
vie şi neîntrecută s’a arătat tuturor, când 
a văzut că şi-a împlinit cursul, că împăra
tul e pe cale spre Tesalonic, a chemat pe 
un credincios slujitor al său, cu numele 
Lupul, şi i-a încredinţat toate avuţiile sale 
în aur, argint, pietri scumpe, scule, haine, 
vase şi vite zicându-i: ia aceste bogăţii pă
mânteşti, împarte-le între săraci, ca să le 
aline suferinţele, şi prin aceasta bunuri 
cereşti să dobândim. Apoi s’a îndrumat spre 
post şi rugăciune, pregătindu-se ca cu sân
gele său să-şi pecetluiască propoveduirea, 
cum făcuse mântuitorul şi sfinţii lui Apostoli.

Dimitrie şi împăratul. Sosind împăra
tul în Tesalonic, Dimitrie i-a ieşit înainte, 
şi lăpădând dregătoria de guvernor, i-a zis: 
împărate, eu chiemarea mi am împlinit şi 
acum îmi aştept răsplata după vrednicie.

Minunându-se împăratul de atâta în
drăzneală, a întrebat întâi cu deamănuntul 
despre faptele sfântului Dimitrie.

Ca un viteaz ce eră sfântul Marele 
Mucenic fără sfială s’a mărturisit înaintea 
împăratului că este creştin şi ca creştin a 
chivernisit patria, a propoveduit evangelia, 
a adus lumea la cunoaşterea adevărului 
scoţând-o din întunerec la lumină.

Împăratul, deşi păgân şi cu porniri 
duşmănoase împotriva creştinilor, era om şi 
viteaz şi chibzuit. Tocmai fiindcă viteaz era, 
el pe viteji iubiâ şi deci iubiâ mult şi pe 
sfântul Dimitrie,*de care avea mare nevoie 
la purtarea războaielor. Drept ce, deşi ho
tărâse odată să-l pedepsească aspru pe sf. 
Dimitrie, totuşi râsgândindu-se a chibzuit, 
că ar fi spre binele împărăţiei dacă pe 
acest minunat viteaz l-ar putea întoarce 
dela calea apucată şi i-ar încredinţâ oeâr- 
muirea oştirilor. Pentru aceea cu blândeţe 
a început a-1 povăţuî pe sfântul Dimitrie să 
părăsească pe Christos şi ca răsplată să j 
primească înalta deregătorie, pe care gata | 
este a i-o încredinţa.

Sfaturile cele ademenitoare ale împă- ; 
păratului însă n’au putut să zdruncine 
credinţa şi hotărârea sfântului, care cu în
drăzneală arătă împăratului atât deşertă- | 
eiunea păgânătăţii, de care irebue să se j

ferească orice om cu pricepere, cât şi slava 
credinţei în Christos, pe care toată lumea 
trebue să o primească.

Încercarea. Văzând împăratul că cu 
buna nu poale să înduplece pe sf. Dimitrie 
ca să-i împlinească voinţa, a socotit că-1 va 
înmuiâ cu lipsurile şi cu îngrozirea închi
sorii. Ştiâ el împăratul, că Dimitrie ca fiu 
de Voivod, fusese crescut alintat în des- 
mierdări fără să simţească lipsa şi greutăţile 
vieţii, că atât ca ostaş, cât şi ca guvernator 
fiind foarte bogat, ducea o viaţă plină de 
desfătări în strălucite palate domneşti. Şi’şi 
închipuiâ acum împăratul, că lipsit de aceste 
bunătăţi Dimitrie n’ar putea trăi nici două 
zile, şi că deci nevoia l-a învăţă minte: să 
se lapede de creştini ca să poată trăi iarăşi 
în belşug, dupăcum s’a fost pomenit. Deci 
a poruncit Împăratul de l-au luat pe sf. 
Dimitrie şi l-au aruncat în temniţă, dar nu 
in una de cele obşteşti, ci în apropierea pa
latului împărătesc în o baie părăsită, întu
necoasă, umedă, cu miros înăduşitor şi plină 
de tot felul de jigănii greţoase şi veninoase. 
Aici credea împăratul, că sf. Dimitrie chi
nuit de foame şi muncit de urâciunea 
temniţei şi de neodihnă nu se va puleâ îm
potrivi mult şi trăgându şi pe seamă va 
primi să se lapede de Christos.

(Va urma).
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noi sfaturi, cum aţi putea mai bine împlini 
datorinţele de main8. Avem între uoi doc
tori pricepuţi, cari vă vor veni cu sfatu
rile lor în ajutor.

Pentru copii frumos crescuţi şi bice 
rijiţi am adus şi câteva daruri îu ban’. 

puţin te putem dâ, căci popor ticăr 
fiind nu avem bani adunaţi cu grămada, 
ci am făcut din mână în mână, ca să facem 
o Imcurie mamelor harnice şi bure şi astfel 
să mdemnăm şi pe altele, ca să fie tot 
aşa de harnice şi bune, ca acestea.

Toate mamele sunt bune şi grijesc 
de copiii lor, şi dacă copiii lor nu sunt aşa 

^3a ai altora, nu ele sunt de vină. De vină 
e sărăcia şi alte năcazuri şi lipsuri.

Apoi mai ştiţi şi aceea, că câte un 
altoi, ori câtă grije ai pune, tot nu se 
face pom mate şi frumos ca vecinul \ui, căci 
nu-i din firea sa cum se cade. Vă mulţă- 
mim, că ne-aţi ascultat şi rugând pe Dum 
nez6U să vă dee putere, vă zicem un: „Să 

kTrăiască mamele harnice din Ápold şi de
clar prima expoziţie de copii deschisă!“

Braşovenii ia Expoziţie.

[ Din România vin ştiri despre o pri
mire grandioasă ce li s a făcut Românilor 

din ţara Bârsei cari au vizitat capitala şi 
expoziţia în săptămâna trecută. Au plecat 
un jump de peste 900 de oameni, partea 
ceaTnai mare popor sub conducerea pro

to p o p u lu i V. Voina din Braşov. Primirea 
^ ş i  găzduirea acestor oaspeţi în Bucureşti 

a fost una din cele mai alese, poate fără 
păreche. La Predeal au fost întimpinaţi 
de N. Dumitrescu, funcţionar în mmiste- 
riul cultelor; de aci li s’a pus la dispozi
ţie tren special care i-a dus pană la Bu
cureşti. Iu tot cursul călătoriei, la toat9 
gările frumos împodobite li s’au făcut o- 
vaţii şi urale de bun sosit. La Ploeşti în 
special ieşise o lume imenză la gară. In

I Bucureşti au sosit seara la orele zece. 
Capitala fusese din vreme alarmată de 
apeluri, astfel că la gară era o lume de 
vro 20 mii oameni. Alai uimitor la sosire. 

* Muzici militare umpleau văzduhul de cân- 
► tece româneşti. Excurzioniştii au fost bine-

k ventaţi de primăriul M. Gantacuzino şi de 
arhiereul Calist Botoşeneanul, cărora le 
răspunde cu entuziasm părintele prot. V. 

, JTo ina.
Cortegiul impunător trece apoi prin 

stradele principale pavoasate şi iluminate 
‘ pănă la Bragadiru, unde s’a luat cina şi 

excurzioniştii au fost împărţiţi la cuartire. 
^A  doua şi a treia zi au vizitat oraşul şi 

expoziţia, pretutindenea conduşi fiind de a- 
fabilitatea persoanelor distinse ale capii alei.

A patra zi a oferit primăria capitalei 
un banchet splendid în onoarea oaspeţilor. 
S’au rostit aci cele mai însufleţitoare to
aste. Au vorbit primăriul Cautacuziuo, 
Delavrancea, I. Th. Florescu, Disescu, Dr. 
Leonte, din partea excurzioniştilor păr. 
Voina, păr. I. Comanescu, D. Greceanu şi 
Hamsea, apoi dep. Şerban, G. Proca şi 
alţii. In ziua următoare au vizitat excur
zioniştii şi oraşul Constanţa ou marea nea
gră, întâmpinaţi fiind şi acolo cu deosebită 
atenţiune. Iar după cinci zile de elevare 
sufletească şi entuziazm naţioal excurzio
niştii s’au întors la Braşov ducând cu sine 
cele mai senine şi pururi neşterse amintiri.

Statua lui V. Alexandri.
Dăm programul desvălirei statuei lui 

Vasile Alexandri, act care se va întâmpla 
#  în ziua de 15 Octomvrie v. 1906, în Iaşi. 

E următoriul:
La ora 8 dimineaţa, studenţii univer

sitari, elevii şi elevele şcoalelor secundare 
şi ai şcoalei profesionale, ai seminariului, 
conservatorului, şcoalei de arte frumoase, 
goalelor normale, ai şcoalei militare şi ai 
şcoalei superioare de arte şi meserii, pre
cum şi şcolarii şi şcolăriţele din şcoalele 
primare, se vor rândul în piaţa din jurul 
Statuei şi a teatrului, în locurile însemnate 
mai dinainte.

In locurile reservate în jurul statuei 
vor lua loc: o) înaltul Cler, b) Membrii 
familiei Alexandri, c) Delegaţii Corpurilor 
legiuitoare, d) Academia Română e) Curţile 
şi Tribunalele. Corpul avocaţilor, /)  Uni
versităţile din Bucureşti şi Iaşi, cj) Corpul 
oficeresc, h) Delegaţiunile din ţările româ
neşti în afară de regat, i) Profesorii se
cundari, ;'i Consiliul Comunal şi Judeţan 
cu delegaţii judeţelor şi ai Comunelor, k) 
Epitropia Sf. Spiridon cu corpul medical. 
Funcţionarii administrativi, i) Institutorii 
şi Institutoarele cu corpul învăţătorilor, m) 
Delegaţii deosebitelor societăţi din Iaşi, n) 

^Reprezentanţii Presei, o) Delegaţii socie
tă ţilo r dramatice.

La ora 9. I. P. S. S. Mitropolitul Mol
dovei şi Sucevei, preşedintele Comitetului

Statuei, va face sfinţirea apei, la semna
lul de deşvălirea statuei, o va strop cu 
aghiazmă în sun?tul muzicei militare, care 
va cânta Imnul Naţional apoi cotul mitro
politan va cântă imnul Gintei latine.

Va urmă seria discursurilor cari se 
vor ţine în ordinea ut mâtoare: a) Delega
tul Comitetului l) Răspunsul Primăriului 
laşilor c) Ministrul Instrucţiunei Publice 
d) Reprezentantul Academiei Române e) 
Delegaţii uuiversităţilor diu Bucureşti şi 
Iaşi f) Reprezentanţii oamenilor de litere 
g) Delegaţii societăţii dramatice h) Dele
gatul Veteranilor t) Delegatul profesori
lor secundari şi primari ;) Reprezentantul 
Presei.

După terminarea discursurilor, se va 
recită o Odă în onoarea lui Vasile Alexan
dri, iar corul din Osoiu va cântă cântece 
naţionale.

Solemnitatea se va îneheiâ prin de
filarea tuturor şcoalelor şi corporaţiilor pe 
dinaintea Statuei în sunetul muzicei mi
litare.

NOUTĂŢI.
„Principiile fundamentale ale 

civilizaţiunii.“ Atragem deosebita 
atenţiune a cetitorilor asupra fru
mosului studiu pe care începem să’l 
publicăm, sub titlul do sus, în zia- 
riul nostru. E scris de tinărul şi în
văţatul profesor de teologie din Pe
tersburg, G rigorie Spiridonovici Pe- 
troff, cu a cărui viaţă şi activitate 
ne vom ocupă mai pe larg, nu peste 
mult. E un om fenomenal, admirat 
mult şi de învăţaţii din Apus, ales
de serioşii Germani.

*
Congregaţia comitatului Albei in

ferioare s’a ţinut în 15 Oct. sub condu
cerea noului comite bar. Kemény Árpád. 
DÍLtre români au fost de faţă numai 17 
din peste 80 membrii. Cele 130 de puncte 
s’au primit aproape toate fără multă di
scuţie. La punctul 52 a fost un mic po
pas. Era vorba de un recurs dat de unii 
Români în potriva alegeri de notar în Tür. 
Comisia a propus respingerea recursului. 
La aceasta s’a ridicat prof. G. Precup şi 
în limba românească cu dovezi a arătat 
că alesul notar nu e vrednic să stea în 
acea comună. Tot asemenea a susţinut 
aceasta şi dep. Dr. lulin Maniu. Se înţe
lege s’a piimit propunerea comisiei.

Hotărârea a trei comune româneşti 
de a se ajută bisericile din averea comu
nei a fost respinsă. Preoţii catolici, oa
menii bisericei, orbiţi de şovinism, încă 
au votat pentru respingere.

La rescriptele comitatelor Nyitra, 
Timiş şi Sáros în chestia agitaţiilor naţio
naliste vorbeşte prof. Dr. Ion Raţiu, accen
tuând drepturile naţionale ale poporului 
român, apoi canon. Dr. Izidor Maron, iar 
din partea Ungurilor se zbuciumă prof. 
Fogarasi din Aiud în accente nervoase de 
friguri şoviniste contestând existenţa nea
mului nostru de 18 veacuri pe aceste pla
iuri. Advocatul R. Patiţia îl îndrumă să 
înveţe istoria.

S’a ales la urmă comitetul permanent 
pe 5 ani în care pănă acum fusese şi un 
Român, Dr. Marcu, pe care l-au scos însă 
acum pe motiv, că a avut mare rol la în
mormântarea lui Axente. E trist câtă vreme 
comitatul are 90% români şi nici un mem
bru Român în acel comitet. Să nu ne 
mirăm însă dacă Românii din congregaţie 
mai bine preferă să stea acasă decât să 
îşi jignească prin o păşire hotărâtă anumite
combinaţii şi preocupaţii personale.*

Proces nou are „Tribuna“ din Arad 
pentru articolul „La temniţă“ scris de Y. 
Niţescu. *

Convocare. Amânându-se adu
narea generală cercuală, care aveă 
să se ţină în comuna Lom an, se 
convoacă din nou adunarea gene
rală cercuală a „Asociaţiunei“ din 
despărţământul VI al Sebeşului, 
care se va ţinea în comuna Lan
ciám Duminecă la 4 Noemvrie st. 
a. c. la 1 oră p. m. în localul şcoa
lei române de acolo cu programul 
publicat. Din şedinţa comitetului 
cercual din 20 Octomvrie 1906. G. 
Tatar , secretar.

*
Nouă pâră. Preotul Simion Blajovan 

din Hodoş a fost pârât de doi jidani din 
Lugoş pentru contravenţie de steag cu 
ocazia alegerii de deputat. Pertractarea s’a 
ţinut cu o grabă uimitoare Miercuri în 
24 Oct. Se vede că e lipsă urgentă de 
probe pentru nimicirea mandatului dela 
Lugoj.

Convenire. Comitetul reuniunei ro- [
mâne de cântări din Sibiiu aduce la cu- i 
noşrinţă că Miercuri în 31 Octomvrie st. , 
n se va ţineâ o convenire socială în > 
restaurantul Pankiewits în onoarea d!ui 
dirig. H Kirchner, din prilejul depărtării 
sale din Sibiiu. La această convenire sunt 
poftiţi toţi membrii activi şi fjutători ai 
reuniunei. Totodată se vesteşte, că Luni
seara la 6 ore va fi ultima probă de cor.*

M onument lui V. A. Ureche se va
ridică în comuna Predeal în apropierea 
graniţei. Spre scopul acesta s’a constituit 
acolo un comitet. în frunte cu arhiman
dritul Dionisie din Buşteni.*

Preasfinţin  Sa Dl N icoîae Popea,
episcop în Caransebeş, totodată naşul stea
gului „Reuniunei sodalilor români din Si
biiu“, a binevoit a dărui „Fondului Victor 
şi Eugenia Tordăşianu, pentru înzestrarea
fetelor sărace“, suma de 20 cor.*

Bisericile din Peşin. Un maro ade
rent al maghiarizării face dureroasa con
statare că între bisericile capitalei singur 
trei sunt ca limba esclusiv maghiară, îu 
colo toate sunt maghiare—germane—slo
vace ori de altă limbă ca cea română şi 
grecească. In realitate însă e justificabil 
acest fapt câtă vreme mai sunt în capitală 
peste 100 mii Nemţi, peste 30 mii slovaci 
şi între aceştia sunt 32 mii cari vorbesc 
numai nemţeşte şi 9 mii cari vorbesc nu 
mai slovăceşte, abstragând dela cele câteva 
zeci de mii de sârbi, croaţi, ruteni, ro
mâni etc. *

C onstitu ire. In şedinţa din 14 Octom
vrie st. n. Societatea „Petru Maior“ s'a 
constituit în modul următor: Prezident: 
Pompiliu Nistor, stud. în medicină. Vicepre- 
zident: Vas. VJaicu, stud. în filozofie. Se
cretar: Nicolae F. Negruţiu, stud. în filozo
fie. Casier: loan D. Voma, student în drept. 
Bibliotecar: Traian Caşiovanu, stud. în, 
drept. Vicebibliotecar: Sabin Evuţianu 
stud în filozofie. Controlor: Dumitru Mar
cu, stud. la tehnică. Notari: -Petru Buc- 
şan, student în medicină. loan Motoc, stud, 
în drept. Econ : Adam Iancu, st. în med. 
Comisia literară : Constantin Bucşan, stud, 
în drept. Onisifor Ghibu, stud. în filozof. 
Simion Cocán, stud. în filoz. Adam Iancu, 
stud. în med. loan Motoc, stud. în drept. 
Petru Suciu, stud. în filozofie. Comisia 
Supraveghetoare: Teofil Dragoş, stud. la 
tehnică. Laurian Gherman stud. în drept.
loan Giurgiu, stud. în medicină.*

Anunţ. Aducem la cunoştinţa P. O. 
public, că societatea Petru Maior vinde 
Almanahul edat de ea cu preţul redus de 
1 cor. plus 20 fileri porto. Almanahul cu
prinde pe 150 pag, format mare: istoricul 
societăţii, apoi articoli şi lucrări de va 
loare iscălite de nume ca: Alexandru Mo- 
csonyi, Atan. Marienescu, loan Slavici, 
Florian Porcius, loan cav. de Puşcariu, 
Zah. Boiu, Alex. Roman, Virgil Oniţiu, 
Victor Onişor, Dr Valerie Bologa, Con
stanţa Duuca-Şchiau, Dionisie Stoica, etc.

Banii rugăm să se trimită deodată cu 
comanda pe adresa : Soc. de lect. „Petru 
Maior,“ Budapesta, Ráday u. 20, III 22. 
La caz contrar exemplarele se expediază 
cu rembursă. Pentru Societate: Pompiliu
Nistor prezident, Nicolae Neg-upu secretar.♦

Groază mare i-a cuprins pe ultrapa- 
trioţii diu jur de Baia-mare, când au sim
ţit înfiinţarea băncii „Aurora“. Ziarele lo
cale „Nagybánya“ şi „Szatmăvvârmegye“ 
scriu articoli fulminanţi împotriva ei atră
gând atenţia Ungurilor asupra „pericolu- • 
lui“ ce ameniţă existenţa lor naţională de 
acolo. *

O carte nouă. Ziarele din România 
aduc ştirea că patriarhatul ecumenic a pu
blicat o carte sub titlul „Documente ofi
ciale asupra stărilor triste din Macedonia“. 
Vrea să lumineze opinia publică, de fapt 
însă atacă pe Români, zicând că patriar
hatul nu poate permite ca cererile Româ
nilor să fie prezentate de o autoritate 
străină (România), care îşi aroagă repre
zentarea acestor creştini; ceeaee constitue 
motiv suficient pentru a nu se ţineâ cont 
de cererile lor. *

E roul (lela K öpenick  — ungur.
După toate probabilităţile exprimate de 
toate ziarele, eroul tâlhăriei dela Köpenick 
este un ungur din Măteszălka, care a mai 
comis altfel de tâlhării pentru cari a stat 
15 ani închis în Francia, Germania, Italia 
şi asupra căruia se potriveşte b ne des
crierea făcută de soldaţi.*

M ătănii m ântuitoare. Nevasta unui 
ofic-er trăsese în zilele trecute la un hotel 
din Viens. Peste zi a umblat prin oraş, 
iar sara s’a întors acasă la hotel să se culce. 
Fiind o femee foarte religioasă s’a pus în 
genunchi, şi-a zis rugăciunile, iar pe urmă 
a făcut, câteva mătănii. Acestea.au mâutu- 
it o, căci a zărit sub pat o figură de om.

Imediat a dat alarmă şi într’adevăr sub pat 
a fost descoperit un tâlhar înarmat care 
avea de gând să o omoare şi să o jefu
iască. *

Oftica. Datele statistice asupra ca
pitalei Budapesta dau între altele şi date 
asupra mortalităţii care este îngrozitoare. 
La locul prim stă oftica. Au murit de acea
stă boală într’un singur an 1905, 1777 băr
baţi şi 1410 femei, copii din familii cu 
stare mai bună au murit 163 băieţi şi 120 
fete, iar copii săraci a omorât oftica 2667 
băieţi şi 2353 fete.

*
Porunca din Cluj. Ni-se vesteşte că 

preoţii români ("gr. or. şi gr. cat.) din Cluj 
au primit ordin, ca să facă slujbă şi să 
se tragă clopotele la bisericile româneşti 
în ziua când se vor aduce moaştele lui
Rákoczy II şi ale soţilor lui în ţară.*

Ceea ce place, e mai prielnic corpului, 
decât ceeace nu place, cu deosebire se poate 
zice aceasta despre leacuri. „Emulsion“-ul lui 
Scott este un fel de oleu de peşte foarte gu
stos, care se mistue uşor şi care se ia cu 
plăcere şi de copii. Se capătă în toate far
maciile. *

înecaţi de fum. Iu comuna Tirnova 
au fost înecaţi de fum locuitorul Adam 
Ficu şi doi copii ai lui. Au făcut foc, dar 
lemnele ude n’au prins flacără, iar fumul 
i-a înăbuşit. *

Neasâmânat, efect are crucea dupla 
electro-magnetică Nr. 86 967 R. B, inventată 
de dl Albert Müller (Budapesta, V., Vadász u.) 
şi rezultatele la cari se ajung prin folosirea 
ei produc minune. Ca dovadă despre aceasta 
serveşte şi următoarea scrisoare: Stimate die 
Müller! Iţi aduc cea. mai adâncă mulţămită 
pentru bunătatea ce ai avut-o faţă cu mine, 
srimiţându mi în două rânduri câte-o cruc  ̂
electro magnetică. Fără orice linguşire afirm, 
cu în amândouă cazurile crucea a avut cel 
mai bun rezultat. De atunci atât eu, cât şi 
sărmanii mei bolnavi îţi păstrăm cea mai 
adâncă recunoştinţă, pentru bunătatea d-tale, 
Te rog deci de nou a-mi trimite un aparat., 
pe seama unei biete femei bolnave. Repe- 
ţindu-mi rugarea, rămân, Komárom, cu di
stinsă stimă Juhász István, capelan.

Cărţi şi reviste.
C âlindariul naţional pe 1907 edat 

de „Foaia interesantă“ din Orăştie se pre
zintă bine, având pe lângă obicinuitele 
rubrici de dato şi o parte literară uşoară 
şi aleasă, însoţită de 30 ilustraţii din viaţa 
noastră politică şi socială. Costă 40 fileri 
cu porto cu tot.

T e a ír  u.
Mercuri s’a dat opereta „ Bettelstudentu. 

Domnişoarele Albine Ihon şi Relly Kem- 
gruber, cântăreţe de nou angajate, s’au 
prezentat bine. Au voce plăcută şi şcoală 
bună. Asemenea a plăcut şi noul tenorisb 
Á//Ö di. Ceilalţi sunt toţi cunoscuţi diu 
anii trecuţi. O bună reprezentaţie a fost 
şi cea de Joi, când s’a dat „Sherlock Uo1- 
mes', piesă cunoscută publicului Sibiian 
din anul trecut.

Mâne Sâmbătă, se dă „Hamlet,“ tra
gedie în 5 acte, de Shakespeare, iar Du
minecă după amiazi „Im weissen fíösd“ co
medie în 3 acte şi seara ,Das Wăschermă- 
delu, operetă îu 3 acte.

M amele cari a lăp tează
se simt adese-ori foarte obosite, chiar în tim
pul acela când mai cu seamă ar trebui să fie 
puternice şi sănătoase ca să-şi poată împlini 
datorinţele de mamă. Pentru dânsele cu deo
sebire, este „ Emulsion “-ul lui Scott un mijloc 
foaite bun de nutrire şi întărire, care constă 
din cel mai fin oleu de peşte cu var şi natron • 
liypophosphit şi deoarece „Emu'sion“-ul lui 
Scott are gust bun şi se mistue uşor, produce 
apetit e cel mai bun remediu de a însănâ- 
toşâ şi de a întări mamele tinere. „Emul- 
sion“-ul lui Scott are un efect mult ma; mare 
ca oleul simplu de peşte. iv 252 1—4

Pescarul cu batogul cei mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

JPreţul sticlei o r ig in a le : cor. $ 
Se capătă în toate farm aciile.
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Pentru întregirea postului de paroli în 
parohia vacantă Gupşeni, protopresbiteratul 
Cetatea de peatră, prin aceatta se publică 
concurs ou termin de 30 zile, compntate dela 
prima apariţiune a acestui concuis in „Tele
graful R mân“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este cea fasionată în coala B, pentru între
girea venite'or preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a şi aşterne rugările lor, 
instruite conform legilor în vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar sub durata acestuia aseprezenlă 
în biserica din această parohie spre a cântă, 
eventual a celebră şi cuvântă.

Lăpuşul-unguresc, la 6 Octomvrie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent. Oficiul parohial gr. or. al tractu- 
lui Cetatea de peatră.

Vasile Duma
adm. ppresbiteral

Ad Nr. pp. 930—1906 [260] 2—3
C o n c u r s

Devenind vacantă parohia de clasa a II a 
Sebeşul-mare, prin aceasta — în senzul ve
neratului ordin conzistorial din 8 August a. 
c. Nr. 7481 Bis. — se escrie concurs pentru 
întregirea ei, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în , Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite de comitetul parohial şi 
fasionate în coala B pentru întregirea dota- 
ţiei dela stat.

Doritorii de a concură la acest post, au 
a-şi aşterne subscrisului su plicele de concurs, 
instruite în senzul normelor în vigoare, şi a 
se prezentă în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, pentru a cântă, respective a ce
lebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Cluj, 30 Septemvrie 1906.
Tnlliii Boşcscii

protopreabiter.

Dr. P e tr u  Ş p a n :
Idei p regătitoare  în p ed agog  ie Cor. 3 — 
T rep te le  form ale a le în v ă ţă 

m ântului (Ed'ţia a doua) . ,  1Ö0
P o v est i pentru anul prim  şco 

lar  (iecţiuni după treptele for
male) ediţia II...........................  „ 2 ‘—

Carte de ce tire  a I l-a  . . .  , -  50
N oul A b c d a r ............................ ......... — 40
Călăuza noului A bcdar . . „ — 20
Dr. D an iil P . B arcianu Vtfţa

ei activitatea lui . . .  . ,  — ‘50
Se pot procura de Ia

Librăria arhidiecesan' .

Concurs. [263l 1-1
Cassa de păstrare (reuniune) în 

Sălişte, (comitatul Sibiiului) excrie 
concurs pentru ocuparea unui post 
de funcţionar cu termin pănă în 15 
Noemvrie 1906 st. n.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Salar fundamental de 1000 
coroane.

2. Cuincuenilii de câte 100 cor.
3. Relut de cuartir pentru primii 

5 ani câte 100 cor., iar dela al 6-lea 
an de serviciu câte 200 cor.

4. Tantiema statutară.
Reflectanţii la acest post au să

dovedească, că au absolvat şcoala 
comercială cu examen de maturi
tate şi că au praxă în afacerile de 
bancă.

După un an de probă nou ale
sul va fi declarat de funcţionar de
finitiv şi se va împărtăşi şi de fa
vorurile fondului de penziune.

Postul va trebui ocupat imediat 
după alegere.

Sălişte, la 24 Octomvrie 1906.
D ir e c ţ iu n e a .

Viţă de vie nobiliiată.
Ca şi în anii trecuţi uşa şi acum

Prima j la n ta ţliE  ie  viţa noMlitatä
de pe Térnave

l’ropr: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Trausilvauia) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
»le masă, desert etc, — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
Ö ÍT- C ata log  ilu s tr a t  cu m ulte  scr iso r i de  
m u ltâm ită  si r ec u n o ştin ţă  se  tr im ite  Ia ce-

.v»...+îti * a . îo  âorere  g r a t is  s i  franco. [253J 5—40

M itr o p o l i tu l  S a v a  II B r a n c o v ic i
Studiu istoric

de

V a s i l i e  M a n g r a
Arhimandrit, vicar episcopesc în O r a d e a  m a r e .

T. , , „ •  r-.-.-.:':: Se poate procurii dela
=  Preţul 2 coroane =  r
plus porto postai 20 fileri

.11

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANA
- .......Sibiiu — Nagyszeben. -

íAAááátAtiiáAi

Cruce sau stea duplă eleciro-magnetică
nr. 86967

Nu e mijloc sectei

pe lângă garanţie.
da îniprejurărei, eă acest 
vechi de 20 ani.

Patent
Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi m ioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, în, - 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sglrciw i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceată la mâni ii 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulat 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.- 
In cancelaria mea se ailă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven 
ţiuneu mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu st 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis st 
se confunde cu aparatul ,  Volta11 deóre-ce „Ciasul-Voita atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mare e cor. 6,— Preţul aparatului mic e c«r. 4 .-

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi foiosibil la copii şi femei de constituţie fór e 
ţ2] 204 de 15 ani. slabă.

E sp e d itie  d in  c e n tr u  şi lo cu i d e  v ân e ja re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.
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M agazin de specialitate!
Mare depozit de

juvaerieale, aurării, argintării, oroloag’e
■■■■ de aur şi de argint, pentru domni şi dame ■■

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [7 4j 3 0 —

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.
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g B a n c a  d e  a s i g u r a r e  8
ţ  = =  „ T R A N S IL V A N IA “ ------<>
î| Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.

^  Primeşte în condiţii favorabile

O  a s i g u r ă r i  c o n t r a  fo c u lu i  ş i e s p lo s iu n i lo r ,
O  1 0 ! ^  a s i g u r ă r i  d e  v ia ţă  ş i  d e  r e n t e  v ia g e r e ,
Q  a s i g u r ă r i  c o n t r a  f u r t u l u i  p r i n  s p a r g e r e ,

a s i g u r ă r i  d e  g r in d i n ă ,  
if iF *  a s i g u r ă r i  d e  a c c id e n te  ş i  d e  s t ic lă .

Taluri asigurate 105 milione corone, ia 
•  •  •  Despăgubiri prestate 7  milione corone. •  •  •  

Fonduri de reservă şt garanţie 2  milione corone.
(S  Informaţiuni de la Direcţiune fu Sibiiu şi prin agenturile prin
Q  eipale clin Arad, Bistriţa, Braşov şi Ului, cum şi prm subagenţii din tóté 
Q  comunele mai mari. (271) 51—52
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Transport de persoane
în

C a n a d a  şi A r g e n tin a .
Cereţi clarificări. ======—
E de ajuns carte poştală.
Răspundem în româneşte.
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Falk et Comp.
Secţia românească.

H a m b u r g
Strada Raboisen Nr. 30.

NOU! NOU!

S o m a to se
± l “C Llcle-

Mfjlo e tonic
producător de apetit şi întăritor de nervi.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


